



国内统一连续出版物号  
CN 32-0104  
邮发代号  
27-67  
主办  
江苏凤凰出版传媒集团  
出版  
江苏现代快报传媒有限公司

地址  
南京市洪武北路55号置地广场  
邮编  
210005  
网址  
现代快报网 www.xdkb.net  
传真  
025-84783504  
24小时新闻热线  
025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-84783501

今日总值班  
王磊  
头版责编  
颜玉松  
版式总监  
沈明

零售价每份1.5元

周一见

# 彭州山洪造成多人伤亡,教训深刻

8月13日15时30分许,彭州市龙槽沟突发山洪,经消防、公安等救援力量全力搜救,截至目前共造成7人死亡、8人轻伤(详见今日快报A4版)。这场突发事件造成如此大的伤亡令人悲痛,而其中的教训值得汲取。

正如四川省委书记王晓晖第一时间所作批示指出,绵阳“7·12”“7·16”洪水灾害没多久,彭州市龙槽沟又突发山洪灾害,造成多人伤亡,要深刻汲取入汛以来多次山洪灾害造成人员伤亡的教训。

那么,教训如何汲取呢?就管理机制而言,需要将关口前移,加大防范风险、规范管理的力度。13日晚间,四川省防汛抗旱指挥部办公室已经印发紧急通知,要求各地紧急排查辖区内易发多发险情的涉水景区以及滩涂、峡谷等野外

在需要加强前瞻性“拦阻”机制的同时,每个个体在面对大自然和外界发出的警示时,也需要提高认识、加强这方面的“常识建设”

风景区域,组织多部门联合开展动态巡护,落实专人在重要点位盯守巡查,做好警示提示,极端天气,抓实抓细防汛减灾各项部署要求落实,切实提高预警预报的及时性、准确性、有效性,出现险情要及时果断采取管控、关停、转移等措施,全力保障人民群众生命财产安全。通知强调,上游地区要主动通报下游地区来水情况,及时提醒防灾避险。

显然,这种“主动通报机制”在安全工作中重于泰山,而落实专人巡查也至关重要,不可轻慢。值得指出的是,在有专人巡查的情况下,若是有人不听从怎么办?

媒体报道便直面了这种“尴尬”:山洪前,有管理员曾劝离游客,他连着喊:“我给你们跪下了,求求你们,快要涨水了,你们快跑。”但是没什么人理他。“脑补”一下这样的场景,让人痛心不已。

在需要加强前瞻性“拦阻”机制的同时,每个个体在面对大自然和外界发出的警示时,也需要提高认识、加强这方面的“常识建设”。

山洪是不按常理出牌的,往往没有任何先兆,瞬间就冲袭而来,让人很难逃生。在这种情况下,保持足够的警觉、听人劝、谨慎小心都是应该具备的素养。“君子不立于危墙之下”,漫山遍野寻找美的游客自然也

不可有任何无所谓、马大哈心理。

据上游新闻报道,成都游客小苏讲述彭州龙槽沟逃生经历时提及,看到山洪叫人快跑,但有人竟以为是开玩笑。同事也证实说,小苏是第一个跑下去的人,他一边跑一边喊,喊声比较大,基本下面的人都能听见,跑下去之后,山洪差不多10多秒就到了下面的河道。

四川省委书记在批示中提出,要加强对游客、中小學生等重点群体的安全教育,加强景区、山区、林区、河道等重点部位的警示提醒,提高群众防灾减灾、应急避险意识和能力。

这样的教育,亟待推开,让所有人都能掌握。

人在大自然面前,真的太渺小。多具备一些常识,多谦卑一点,没什么坏处。 贰拾柒号

## 互动体 让人人善待英雄蔚然成风

现代快报8月12日社评《英雄离世后,致敬与呵护必不可少》讲得在理。事实上,很多时候,见义勇为就在一念之间,就是一种本能。紧急关头、危急时刻,平民英雄根本不需要选择,因为一刹那间的举动源于内心崇高的品质。而这种品质的锤炼,要靠传统美德培育,要靠良好家风熏陶,要靠文明新风支撑。我们的社会并不冷漠无情,也不缺少见义勇为的良善,但正义的观念只有在良

性的社会土壤中,才能真正地生根发芽开花,成为公众一念之间“习惯成自然”的向善本能。见义勇为应当是每一个社会人的责任与义务,用英雄的事迹教育人、感染人,以崇高的精神激励人、鼓舞人,形成具有示范效应和激励效应的道德生成机制,日积月累,久久为功,就能让某一瞬间的纵身一跃、挺身一托、临危一刹,从偶然成为必然,使奋不顾身、义无反顾地保护他人、维护正义

成为一种新常态。

我们离不开榜样的力量,离不开正义的声音,绝不能让英雄们既“流血”又“流泪”。我们不仅要为平民英雄点赞,更要解决他们的后顾之忧、保障他们的合法权益,进一步提升见义勇为的含金量,从而形成人人善待英雄、人人关心英雄、人人敬仰英雄的良好社会风气。弘扬见义勇为为精神,关爱见义勇为为人员,只有将两者更好地有机统一起来,正

义之声才能处处叫响,勇为之举才能处处可见。

高尔基说过,“世界上只有两种生活方式:腐烂和燃烧。胆小如鼠、贪得无厌之徒选择前者;见义勇为、慷慨无私之士选择后者。”汲取见义勇为的力量,弘扬这种精神,点燃心中的正义,点亮美好的未来,你我他都会有勇气和力量站出来,谱写出属于这个时代的英雄史诗。

江明 徐剑锋

体育

### 3:0大胜日本队 中国男排时隔10年重夺亚洲杯冠军

2022年8月14日晚,2022年男排亚洲杯决赛在泰国上演,中国男排3:0击败日本男排,时隔10年重夺亚洲杯冠军,书写了男排亚洲杯历史的终结篇。

首届男排亚洲杯于2008年9月在泰国呵叻举行,因为新冠肺炎疫情导致2020年男排亚洲杯取消,因此在亚洲杯14年历史上共举行过七届赛事。亚排联最新决定,本届也是最后一届亚洲杯,未来该项赛事将变成亚洲挑战者杯赛,每年举行一次,作为世界男排联赛资格赛存在。

本场比赛,中国男排首发阵容为二传于垚辰、主攻张景胤和俞元泰、副攻张哲嘉和彭世坤、接应张冠华和自由人杨一鸣。日本男排一线队在今年世界男排联赛中3:1击败一线主力出战的日本男排,多名主力球员这次都没有参加亚洲杯,而是积极备战世锦赛。可见,这次参加亚洲杯的日本男排实力就是国家二队的实力。相比之下,中国男排整体实力在对手之上,最终3:0战胜对手。

2012年9月举行的第三届男排亚洲杯,主帅谢国臣率领中国男排决赛中3:1击败伊朗男排,首次夺得亚洲杯冠军。此后,中国男排再也没有在任何亚洲赛事中夺冠,因此这次夺冠是中国男排时隔10年重夺亚洲杯冠军,也是10年来第一个亚洲赛事的冠军。 据北京日报客户端

外事

### 日本经济相参拜靖国神社 外交部:已向日方提出严正交涉

8月14日,外交部发言人汪文斌就日本经济产业大臣参拜靖国神社答记者问。

问:据报道,日本新任经济产业大臣8月13日参拜了靖国神社。中方对此有何评论?

答:日本内阁成员参拜供奉有二战甲级战犯的靖国神社,再次反映出日本政府对待历史问题的错误态度。中方已向日方提出严正交涉。

中方敦促日方切实正视和深刻反省侵略历史,以负责任态度妥善处理有关问题,以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。 据外交部网站

抗疫

### 海南加速推进 滞留旅客离岛返程工作

记者14日从海南省新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉,在严防外溢的前提下,海南正加强与接收省份和港航企业的沟通协调,统筹建立各市县间的联动机制,加速推进滞留旅客离岛返程工作。截至14日6时,三亚凤凰国际机场、海口美兰国际机场安排出港航班92架次,已保障滞留旅客14247人返程。

据了解,8月13日0时至24时,海南省报告新增本土确诊病例494例,本土无症状感染者846例。8月1日0时至13日24时,海南本轮疫情累计报告阳性感染者7736例。三亚市疫情仍处于高位平台波动期,但上升势头得到有效遏制。儋州、陵水、东方、临高、万宁、乐东6个市县处于疫情发展期,出现社区传播。海口、五指山、澄迈、琼海、定安、昌江6个市县处于疫情散发期,有零星散发病例。

海南省旅游和文化广电体育厅副厅长汪黎明介绍,海南省旅游和文化广电体育厅已组织6个工作组,先后赶赴三亚、万宁、陵水、琼海、海口、儋州、临高、东方等市县指导当地开展旅客返程工作。目前,海口和三亚正按照既定方案扎实推进旅客返程工作。万宁、陵水已对滞留旅客进行再摸底、再筛查,形成分类分批返程名单,并通过电话咨询、上门服务等形式及时解答旅客问题。

汪黎明说,琼海市第一批滞留旅客已闭环转运至海口美兰国际机场。文昌市已公布25个健康管理驿站基本信息。其他市县政府也正按照相关要求,全力做好旅客返程的服务保障工作。 据新华社

突发

### 青海省玉树藏族自治州杂多县发生5.9级地震

记者从青海省地震局获悉,8月14日16时20分,青海省玉树藏族自治州杂多县发生5.9级地震,震源深度10千米,震中位于北纬33.14度、东经92.85度。目前,暂无人员伤亡消息。

本次地震震中20公里内无乡镇驻地分布,50公里内的乡镇有西藏自治区那曲市聂荣县永曲乡。

家住杂多县城的丹玛达英告诉记者,地震发生时,住处附近无明显震感,未发生人员伤亡和财产损失等情况。

记者从杂多县委宣传部了解到,截至目前,暂未收到人员伤亡和财产损失报告,其他情况正在进一步了解中。 据新华社

国际

### 埃及一宗教场所发生火灾 至少41人死亡



救援现场 新华社发

埃及卫生部14日说,毗邻埃及首都开罗的吉萨省一处宗教场所当天发生火灾,已造成至少41人死亡、12人受伤。

埃及卫生部发表声明说,火灾发生在吉萨省因巴拜区的阿布席芬教堂。起火后,37辆救护车立即赶往现场开展救援,伤亡人数仍在统计中。埃及内政部发表声明说,根据初步调查,火灾是由教堂内部电气故障引起的。 据新华社

财经

### 全球最赚钱公司: 3个月利润超3000亿元

全球最大石油公司——沙特阿美石油公司当地时间14日上午发布简报,显示2022年第二季度该公司利润为1816.4亿沙特里亚尔(约合3261.61亿元人民币),再次刷新该公司2019年上市后的季度收益纪录,与去年同期相比增长90%,比2022年第一季度上涨了22.7%,继续保持“全球最赚钱公司”地位。

沙特阿美在简报中表示,二季度利润增长主要是由于原油价格和销量的上涨及炼油加工和销售部门利润率的提高,而公司第二季度股东分红也将达到703亿沙特里亚尔。

沙特阿美石油公司是沙特国家石油公司,拥有目前全球最大的陆上和海上油田。 据央视新闻